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Строительные нормы и правила являются общеобязательными и имеют своей 
целью повышение качества и снижение стоимости строительства путем внедрения 
рациональных норм строительного проектирования и прогрессивных сметных норм, 
а также правил производства и приемки строительных работ, отражающих пере­
довой опыт строительства.

Строительные нормы и правила распространяются на все виды строительства, 
за исключением строительства временных зданий и сооружений.

Разработка Строительных норм и правил произведена на основе директив пар­
тии и правительства о всемерном развитии строительной индустрии, широком внедре­
нии передовой строительной техники, повышении уровня организации и механизации 
строительства и максимальном использовании сборных деталей и конструкций завод­
ского изготовления. При разработке Строительных норм и правил учтен опыт передо­
вых проектных и строительных организации, а также последние достижения научно- 
исследовательских институтов и предложения новаторов-строите лей.

Строительные нормы и правила состоят из следующих четырех частей:
часть I  — «Строительные материалы, детали и конструкции»,
часть II — «Нормы строительного проектирования»,
часть III  — «Правила производства и приемки строительных работ»,
часть IV  — «Сметные нормы на строительные работы».

I ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Строительные материалы, детали и 
конструкции» содержит:

номенклатуру и основные размеры строительных материалов и деталей, а также 
основные требования к их качеству;

указания по выбору и применению строительных материалов, деталей и конст­
рукций при проектировании и возведении зданий и сооружений в зависимости от их 
класса;

основные правила перевозки и хранения строительных материалов, деталей и 
конструкций.

II ЧАСТЬ Строительных норм и правил «Нормы строительного проектирования» 
содержит:

общие положения по строительному проектированию — основные положения по 
классификации зданий и сооружений и по единой модульной системе, нормы огне­
стойкости строительных конструкций, условные графические и буквенные обозначения;

нормы проектирования каменных, бетонных, железобетонных, стальных и дере­
вянных несущих конструкций, а также оснований зданий и сооружений;

нормы проектирования объектов промышленного и жилищно-гражданского стро­
ительства — планиро вка населенных мест и генеральные планы промышленных пред­
приятий, промышленные, жилые и общественные здания, строительная теплотехника, 
ограждающие конструкции, естественное и искусственное освещение;

нормы проектирования санитарно-технических сооружений и устройств — наруж­
ного и внутреннего водопровода и канализации, отопления, вентиляции и газоснаб­
жения;

нормы проектирования гидротехнического и транспортного строительства — мор­
ских и речных гидротехнических сооружений, железных и автомобильных дорог, мо­
стов, труб и тоннелей.



III ЧАСТЬ Строительных норм и правил «гПравила производства и приемки 
строительных работ» содержит:

общие положения по организации и механизации строительства и по проектиро­
ванию организации строительных работ;

правила производства строительных работ;
требования к качеству строительных работ и основные допуски;
правила промежуточной и окончательной приемки строительных работ, а также 

указания по приемке в эксплуатацию законченных строительством предприятий, зда­
ний и сооружений.

IV ЧАСТЬ Строительных норм и правил «гСметные нормы на строительные ра­
боты» содержит:

правила определения сметной стоимости строительных материалов, деталей и кон­
струкций;

нормы для определения сметной стоимости машино-смен;
нормы амортизационных отчислений по строительным машинам и оборудова­

нию;
сметные нормы на общестроительные и специальные строительные работы.
Строительные нормы и правила содержат основные, наиболее, принципиальные 

требования, правила и нормы, проверенные в практике проектирования и строи­
тельства.

Строительные нормы и правила в необходимых случаях должны получить раз­
витие в виде технических условий, инструкций и других нормативных документов, 
которые будут разрабатываться и утверждаться в установленном порядке.

Все действующие в отдельных министерствах, ведомствах и Советах Министров 
союзных республик технические условия на строительное проектирование и на стро­
ительные материалы, детали и конструкции, а также технические условия и инструк­
ции по производству и приемке строительных работ должны соответствовать требова­
ниям Строительных норм и правил.

В дальнейшем, по мере развития строительной техники, роста производительно­
сти труда, улучшения организации и механизации строительных работ и повышения ка­
чества строительства, Строительные нормы и правила будут периодически пересматри­
ваться и улучшаться с целью отражения в них происходящих в строительстве прогрес­
сивных изменений.

Каждая часть Строительных норм и правил подразделяется на разделы, разде­
лы — на главы, главы — на параграфы и параграфы — на пункты.

Части нумеруются римскими цифрами, разделы — заглавными буквами русского 
алфавита, а главы, параграфы и пункты — арабскими цифрами.

В соответствии с этим производится шифровка отдельных подразделений Строи­
тельных норм и правил, например:

глава 3 раздела А части II Строительных норм и правил обозначается шифром 
II-A.3;

параграф 3 главы 5 раздела Б части III Строительных норм и правил обозначает­
ся шифром Ш-Б.5, § 3;

пункт 4 параграфа 2 главы 2 раздела Б части I Строительных норм и правил 
обозначается шифром 1-Б.2, § 2, п. 4 и т. п.

При ссылках на Строительные нормы и правила рекомендуется пользоваться со­
кращенным обозначением СНиП.



В В Е Д Е Н И Е
К I ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНЫХ НОРМ И ПРАВИЛ

1. Строительство зданий и сооружений долж­
но осуществляться индустриальными метода­
ми из деталей и сборных конструкций завод­
ского изготовления.

Строительные детали и конструкции завод­
ского изготовления должны поставляться 
комплектно и иметь наибольшую степень готов­
ности, обеспечивающую минимальный объем 
дополнительных работ по обработке, пригонке 
и отделке деталей и конструкций на строитель­
ной площадке.

2. Часть I Строительных норм и правил 
имеет своей целью способствовать внедрению 
индустриальных методов строительства для 
значительного увеличения производительности 
труда, снижения стоимости и повышения каче­
ства строительных работ путем:

правильного выбора при проектировании и 
возведении зданий и сооружений наиболее эф­
фективных строительных материалов, деталей 
и сборных конструкций;

развития заводского производства строи­
тельных деталей и сборных конструкций;

широкого использования при производстве 
строительных материалов, деталей и сборных 
конструкций местных сырьевых ресурсов;

дальнейшего повышения качества строитель­
ных материалов, деталей и сборных конструк­
ций.

3. В соответствии с этой целью I часть Стро­
ительных норм и правил содержит:

номенклатуру строительных материалов, де­
талей и элементов сборных конструкций и об­
щие указания по их выбору и применению при 
возведении зданий и сооружений;

основные размеры строительных материалов, 
удовлетворяющие требованиям Единой модуль­
ной системы;

основные требования к показателям важней­
ших свойств и качества строительных материа­
лов, деталей и сборных конструкций;

основные требования в отношении комплек­
тации и маркировки, а также перевозки и хра­

нения строительных материалов, деталей и 
сборных конструкций.

4. Наряду с уточнением требований и усло­
вий наиболее рационального использо ания 
материалов, деталей и сборных конструкций, 
охваченных действующими государственными 
стандартами, I часть СНиП устанавливает ос­
новные требования и условия применения для 
материалов, деталей и сборных конструкций, 
еще не охваченных государственными стандар­
тами или техническими условиями, но подле­
жащих широкому использованию в соответ­
ствии с утвержденными планами внедрения 
новой техники в строительство.

5. Проведенная в I части СНиП унификация 
требований к различным материалам одинако­
вого назначения и дифференциация требований 
к свойствам материалов в зависимости от кон­
кретных условий их применения расширяют 
возможность использования местных видов 
сырья для изготовления строительных материа­
лов без ухудшения их качества.

6. Технические требования к строительным 
материалам, деталям и сборным конструкциям, 
приведенные в I части СНиП, устанавливают 
основные размеры и основные, наиболее харак­
терные свойства, которыми должны обладать 
материалы, детали и конструкции во всех слу­
чаях их применения. Важнейшие дополнитель­
ные требования к материалам, деталям и кон­
струкциям, связанные с особыми условиями 
их применения при возведении различных ин­
женерных сооружений (мостов, тоннелей, до­
рог, гидротехнических сооружений), установле­
ны в соответствующих главах II и III частей. 
Поэтому выбор материалов, деталей и сбор­
ных конструкций при проектировании и возве­
дении зданий и сооружений должен произво­
диться на основе совокупности соответствую­
щих указаний I, II и III частей СНиП с учетом 
действующих «Технических правил по эконом­
ному расходованию металла, леса и цемента в 
строительстве» (ТП 101-54).
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7. Показатели сортности, дополнительные 
размеры, правила приемки, испытаний и па­
спортизации строительных материалов, деталей 
и сборных конструкций, а также различные до­
полнительные требования и указания неоснов­
ного характера в I часть СНиП не включены и 
должны приниматься по действующим стандар­
там и техническим условиям.

8 . I часть СНиП устанавливает допускае­
мые отклонения в основных размерах только 
для отделочных материалов и изделий и для 
металлических деталей и конструкций. До­
пускаемые отклонения в размерах остальных 
строительных материалов, деталей и конструк­
ций должны приниматься по действующим 
стандартам или техническим условиям.

9. В I часть СНиП не включены требования 
к отдельным видам строительных материалов и 
деталей, еще не вышедших из стадии промыш­
ленного освоения.

10. В I части СНиП материалы и детали 
подразделены по показателям тех основных 
свойств, которые являются важнейшими при 
применении данного вида материалов и дета­
лей: по показателям прочности, объемного ве­
са, морозостойкости, водостойкости, водопрони­

цаемости, истираемости, огнеупорности, кисло- 
тостойкости и т. д.

Для показателей предела прочности при 
сжатии (в кг/см2) установлена следующая еди­
ная шкала марок: 4; 7; 10; 15; 25; 35; 50; 75; 
100; 150; 200; 300; 400; 500; 600; 800; 1000; 
1200; 1500; 2000 и 3000. Введение промежуточ­
ных марок по прочности, не предусмотренных 
этой шкалой, допускается лишь по специаль­
ным технико-экономическим обоснованиям.

Для степеней морозостойкости, определяемой 
количеством циклов повторного замораживания 
в насыщенном водой состоянии и оттаивания 
в воде, установлена следующая шкала: Мрз 5; 
10; 15; 25; 35; 50; 100; 150 и 200 циклов.

Подразделение материалов по степени водо­
стойкости, характеризуемой величиной коэффи­
циента размягчения (отношение пределов проч­
ности материала в насыщенном водой и в сухом 
состоянии), произведено по следующей шкале: 
Арзм 0,60; 0,75; 0,90 и 1,00.

Подразделение теплоизоляционных материа­
лов по их объемному весу в сухом состоянии 
(в кг/м3) произведено по следующей шкале: 25; 
50; 75; 100; 125; 150; 200; 250; 300; 350; 400; 
450; 500; 550; 600; 700; 800; 900 и 1000.
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БЕТОНЫ И РАСТВОРЫ НА НЕОРГАНИЧЕСКИХ ВЯЖУЩИХ

§ 1. ОБЩИЕ УКАЗАНИЯ

1. Бетоны на неорганических вяжущих над­
лежит подразделять:

а) по объемному весу в сухом состоянии на: 
обыкновенные (тяжелые) — с объемным ве­

сом 1 800 кг/м* и более;
легкие — с объемным весом более 600 до 

1 800 кг/м3\
теплоизоляционные — с объемным весом 

600 кг/м3 и менее;
б) по пределу прочности при сжатии— на 

марки:
для обыкновенных — 25; 35; 50; 75; 100; 150; 

200; 300; 400; 500 и 600;
для легких— 10; 15; 25; 35; 50; 75; 100; 150; 

200 и 300;
в) по степени морозостойкости в циклах за­

мораживания на:
Мрз 10; 15; 25; 35; 50; 100; 150 и 200;
г) по степени водонепроницаемости, опреде­

ляемой величиной наибольшего давления воды 
при испытании, на:

выдерживающие не менее 2 кг/см2 (В2);
4 кг/см2 (В4) и 8 кг/см2 (В8).

П р и м е ч а н и я .  1. Требования к теплоизоляци­
онным бетонам и условия их применения устанавли­
ваются но указаниям главы I-A.15.

2. Бетоны специального назначения допускается 
применять марок выше 600 и степени морозостойко­
сти выше Мрз 200.

3. Требования в отношении степени морозостойко­
сти бетонов являются обязательными для сооруже­
ний, работающих в условиях систематического попе­
ременного увлажнения и замораживания.

4. Требования в отношении степени водонепрони­
цаемости бетонов являются обязательными для гидро­
технических сооружений, работающих под напором 
воды. По специальным технико-экономическим обос­
нованиям допускается применение бетонов, имеющих 
степень водонепроницаемости более В8.
2. Растворы на неорганических вяжущих для 

кладки и штукатурки надлежит подразделять:
а) по объемному весу в сухом состоянии на: 
обыкновенные (тяжелые) — объемным весом 

1 500 кг/м3 и более;
легкие — с объемным весом менее 

1 500 кг/м?\

б) по пределу прочности при сжатии на мар­
ки: 4; 10; 25; 50; 75; 100; 150 и 200.

3. Общие требования в отношении марок 
бетонов и растворов устанавливаются в соот­
ветствии с указаниями глав П-Б.2 и П-Б.З.

П р и м е ч а н и е .  Требования к бетонам и раство- 
рам, предназначенным для изготовления изделий, 
сборных конструкций и деталей, устанавливаются по 
указаниям глав I-A.3; I-A.4; I-A.15; 1-Б.1 и 1-Б.4; к 
бетонам для гидротехнических сооружений — по ука­
заниям глав Н-ДЛ и П-Д.2 и ГОСТ 4796-53, ГОСТ 
4799-49, ГОСТ 4800-49; к бетонам для мостов — по 
указаниям главы П-Д.8.
4. Бетоны и растворы надлежит изготовлять 

из вяжущих, заполнителей и добавок, удовле­
творяющих требованиям глав I-A.6 и I-A.8.

П р и м е ч а н и я .  1. При наличии специальных, 
требований к бетонам и растворам (повышенная мо­
розостойкость, коррозионная стойкость, сопротивляе­
мость истиранию и др.) выбор вяжущих, заполните­
лей и добавок производится по техническим условиям 
заказа.

2. Для повышения удобоукладываемости бетонов 
и растворов, для уменьшения расхода воды и, соот­
ветственно, расхода цемента, а также для повышения 
степени морозостойкости затвердевших бетонов и рас­
творов рекомендуется применять пластифицированные 
и гидрофобные портландцементы иля вводить в бе­
тонные и растворные смеси добавки поверхностно-ак­
тивных веществ, указанных в главе I-A.6 .

3. Назначение состава бетонов и растворов допу- 
скается производить любыми обоснованными способа­
ми, обеспечивающими наименьший расход вяжущих, 
при условии удовлетворения заданных требований к 
свойствам бетонной и растворной смеси и затвердев­
шего бетона и раствора.
5. Вода, применяемая для затворения бето­

нов и растворов, не должна содержать вредных 
примесей, препятствующих нормальному схва­
тыванию и твердению вяжущих.

П р и м е ч а н и я .  I. Сточные воды, а также воды, 
загрязненные вредными для цемента примесями 
(кислоты, соли, масла и т. п.), имеющие водородный 
показатель pH менее 4 и содержание сульфатов в 
расчете на S04 более 1% от веса воды, для затво­
рения бетона не допускаются.

2. Морская вода допускается для затворения бе­
тонов на портландцементах и глиноземистых цемен­
тах.
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6. Изготовляемые заводами товарные смеси 
бетонов и растворов надлежит поставлять в 
виде готовых смесей, пригодных для непосред­
ственной укладки в сооружение или изделие, 
либо в виде сухих смесей, превращаемых в бе­
тон или раствор дополнительным перемешива­
нием с водой у места потребления.

П р и м е ч а н и я .  1. Минимальная температура 
готовых и сухих смесей бетонов и растворов на ме­
сте выгрузки должна быть не ниже +5°.

2. Товарные смеси бетонов и растворов с влаж­
ностью более 1% должны быть изготовлены на вяжу­

щих со сроками начала схватывания не ранее 
2 час.

3. Товарные смеси быстросхватывающихся бетонов 
и растворов (с гипсом или с молотой негашеной из­
вестью) должны доставляться в сухом виде, причем 
в их составе должны содержаться добавки замедли­
телей схватывания и пластифицирующие добавки, 
указанные в главе I-A.6.

7. Бетоны и растворы надлежит применять в 
соответствии с действующими «Техническими 
правилами по экономному расходованию ме­
талла, леса и цемента в строительстве» 
(ТП 101-54).

§ 2. ОБЫКНОВЕННЫЕ БЕТОНЫ
1. Наибольшие величины водовяжущего от­

ношения и наименьшие расходы вяжущего для 
обыкновенных бетонов устанавливаются по 
табл. 1.

2. Марки цементов, предназначенных для 
получения обыкновенных бетонов при нормаль­

ных условиях твердения, не должны превышать 
значений, устанавливаемых по табл. 2.

3. Бетонная смесь в момент укладки (после 
перемещения) должна иметь осадку конуса или 
показатель подвижности (по ГОСТ 6901-54), 
соответствующие типу бетонируемой конструк-

Наибольшие величины водовяжущего отношения и наименьшие расходы 
Еяжущего для обыкновенных бетонов

Таблица 1

е
*в
2

Условия службы конструкций
Дополнительные условия 

и степень морозостойкости
Наибольшее 
водо вяжущее 
отношение

Наименьшие расходы вяжущего 
(цемент+добавка) в кг,м* для кон­

струкций

армирован­
ных неармированных

а б в г

1 Надземные конструкции, не под- Не норми- 225 200
вергающиеся замерзанию в на- руется
сыщенном водой состоянии

2 Подземные и подводные кон- 1) Не испытываю- Не норми- 250 225
струкции, не подвергающиеся замер- щие напора воды руется
занию

2) Испытывающие 0,65 275 250
напор воды

-3 Конструкции в зоне переменного 1) В пресной воде:
уровня или подсоса воды, подвер- Мрз 50 0,70 250 225
гающиеся замерзанию в насыщен- Мрз 100 0,65 275 250
ном водой состоянии Мрз 150 0,60 300 275

2) В морской воде:
Мрз 50 0,65 275 250
Мрз 100 0,60 300 275
Мрз 150 0,55 325 300
Мрз 200 0,50 350 325

П р и м е ч а н и я .  1. Значения наибольших водовяжущих отношений для глиноземистых цементов могут быть 
увеличены на 0,05.

2. Приведенные в табл. 1 расходы вяжущего относятся к бетону механизированного уплотнения; при ручной 
укладке, допускаемой лишь в исключительных случаях, расходы вяжущего следует увеличивать на 10°/#.

3. Исходя из результатов определения степени морозостойкости образцов бетона, допускается принимать по­
вышенные значения водовяжущих отношений и пониженные расходы вяжущего против величин, приведенных 
в табл. 1.
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ции и принятому способу уплотнения бетонной 
смеси, в пределах величин, устанавливаемых 
по табл. 3.

Марки цементов для обыкновенных бетонов
Таблица 2

Марки бетонов 50 75 100 150 200 300 и выше

Марки цемен­
тов не более 200 250 300 400 500 600

П р и м е ч а н и я .  1. В табл. 2 приведены марки це­
ментов, определяемые испытанием образцов из жест­
ких растворов состава 1 : 3.

2. В бетонных смесях с низким водовяжущим отно­
шением, при условии укладки их с усиленной вибраци­
ей, допускается применять цементы марок, близких к 
маркам бетонов.

3. Цементы, имеющие марки выше приведенных 
в табл. 2, для соответствующих марок бетонов должны 
применяться совместно с добавками, указанными в гла­
ве I-A.6.

Величины осадок конуса и показателей 
подвижности бетонной смеси

Таблица 3
Способы укладки бетонной 

смеси

с вибрацией
с вакуум- 

обработкой

с

Вид конструкций

ос
ад

ка
 к

о­
ну

са
 в

 м
м
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пр
ед
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ка
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ка
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о­
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са
 в

 м
м

 
в 

пр
ед

е­
ла

х

% а б в

1 Подготовки под фунда­
менты , полы и т. п. . 10— 20 35-25 20—30

2 Массивные неармиро- 
ванные конструкции 
(подпорные стены, 
фундаменты, блоки 
массивов) и конструк­
ции с редко располо­
женной арматурой . . 20—40 25—15 30—60

Продолжение табл. 3
Способы укладки бетонной 

смеси

с вибрацией с вакуум- 
обработкой

е
"п

Вид конструкций
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3 Плиты, балки, колонны 
большого и среднего 
сечений ........................ 40—60 15—12 60—80

4 Железобетонные кон­
струкции сильно насы­
щенные арматурой 
(тонкие стенки, бун­
керы, силосы, тонкие 
колонны и т, п.) . . . 60—80 1 2 -1 0 80—120

5 Железобетонные кон­
струкции, особенно 
сильно насыщенные 
арматурой (арочные 
и балочные мосты, 
опорные части и т. п.) 80—120 10—5 120—150

6 Конструкции, выполня­
емые путем подвод­
ного бетонирования . 120—180 5

7 Цементобетонные до­
роги ........................... 10—40 35—15 20—60

П р и м е ч а н и я .  1. Приведенные в табл. 3 величи­
ны осадки конуса и показатели подвижности не отно­
сятся к бетонным смесям, применяемым для изготовле­
ния сборных конструкций и деталей.

2. Осадка конуса бетонной смеси, предназначенной 
для перекачки бетононасосом, должна приниматься 
не менее 40 мм.

3. Бетоны с осадкой конуса более 60 мм должны 
содержать добавки поверхностно активных веществ, 
указанных в главе I-A.6 .

4. Осадку конуса бетонной смеси, предназначенной 
для бункеров, силосов и тому подобных сооружений, 
возводимых в подвижных формах без механического 
уплотнения, допускается принимать равной 100— 120 мм.

б. Товарная бетонная смесь в момент поступления 
на место потребления должна иметь осадку конуса, 
требуемую условиями укладки, но не более 80 мм.

§ 3. ЛЕГКИЕ БЕТОНЫ

1. Легкие бетоны изготовляются следующих 
видов:

а) бетоны на легких заполнителях, получае­
мые из вяжущего (преимущественно с добав­
ками), воды, мелкого и крупного заполнителя;

б) крупнопористые (беспесчаные) бетоны, 
получаемые из вяжущего (с добавками или без 
них), воды и крупного заполнителя (легкого 
или обыкновенного);

в) особо легкие бетоны, получаемые из вя­
жущего, воды и наиболее пористых видов лег­
ких заполнителей (керамзитовый гравий, лег­
кие виды пемзы и т. п.) со специально подо­
бранным гранулометрическим составом;

г) ячеистые бетоны, получаемые из вяжу­
щего (с добавками и заполнителями или без 
них), воды и порообразующих добавок;
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2. Требуемая степень морозостойкости лег­
ких бетонов устанавливается в зависимости от 
эксплуатационных условий работы их в кон­
струкциях в соответствии с указаниями глав 
Н-Б.2 и II-B.4.

3. Градации по величине объемного веса в 
сухом состоянии устанавливаются:

а) для бетонов на легких заполнителях и 
для крупнопористых (беспесчаных) бетонов —
1 200; 1 300; 1 400; 1 500; 1 600 и 1 800 кг/м3;

б) для особо легких бетонов и для ячеистых
'бетонов — 700; 800; 900; 1 000; 1100 и
1 200 кг/м3.

4. Бетоны на легких заполнителях приме­
няются:

а) для стен зданий — преимущественно в 
виде камней, крупных блоков и панелей (одно­
слойных и состоящих из двух слоев и более);

б) для перекрытий — преимущественно в ви­
де плит, настилов, панелей, тонкостенных обо­
лочек и т. п.

П р и м е ч а н и я .  1. Требования к камням и круп­
ным блокам из бетонов на легких заполнителях и ус­
ловия их применения устанавливаются по указаниям 
главы I-A.3, а к сборным конструкциям и деталям — 
по указаниям главы 1-Б.1.

§ 4. РАСТВОРЫ

1. Минимальные марки растворов для клад­
ки устанавливаются по табл. 4 с учетом указа­
ний главы П-Б.2.

Минимальные марки растворов для кладки
Таблица 4

Условия эксплуатационной работы

Минимальные марки 
растворов для кладки 

зданий классов
с I н ш

а б в

1 Наружные стены помеще­
ний с влажностью не выше 
нормальной и фундаменты в 
сухих грун тах ............................ 10 10 4

2 Наружные стены влажных 
помещений, карнизы, цоколи 
и фундаменты во влажных 
грунтах ........................................ 25 25 10

-3 Наружные стены мокрых 
помещений, открытые кон­
струкции подвергающиеся 
водонасыщению (парапеты и 
т. п.) и фундаменты в грун­
тах, насыщенных водой . . 50 25 10

П р и м е ч а н и я .  1. Для конструкций, защищенных 
от увлажнения, допускается применять растворы на од­
ну марку ниже против приведенных в табл. 4.

2. По специальным технико-экономическим обосно­
ваниям допускается применение бетонов на легких 
заполнителях для конструкций мостов, гидротехниче­
ских сооружений и т. п.

5. Крупнопористые (беспесчаные) бетоны 
применяются:

а) на легких заполнителях—для заполнений 
облегченных стен;

б) на обыкновенных заполнителях — для мо­
нолитных несущих стен и для изготовления 
крупных блоков.

П р и м е ч а н и е .  Требования к крупным блокам 
из крупнопористых бетонов и условия их применения 
устанавливаются по указаниям главы I-A.3.

6. Особо легкие и автоклавные ячеистые бе­
тоны применяются преимущественно в виде 
изделий и сборных деталей (камни, блоки, пли­
ты, панели и т. п.), совмещающих как несу­
щие, так и теплоизоляционные функции.

П р и м е ч а н и е .  Требования к изделиям и дета­
лям из автоклавных ячеистых бетонов и условия их 
применения устанавливаются по указаниям глав I-A.3, 
I-A.15 и 1-Б.1.

ДЛЯ КЛАДКИ

2. Минимальные марки растворов для армированной 
каменной кладки, а также для зимней кладки уста­
навливаются по указаниям главы Н-Б.2.

3. Деление помещений по степени влажности уста­
навливается по указаниям главы II-B.4.

2. Растворы надлежит изготовлять:
а) растворы марки 4 — на извести (с добав­

ками или без них) и на других местных вяжу­
щих (известково-шлаковых и известково-золь­
ных цементах и т. п.);

б) растворы марок 10 и 25 — на местных 
вяжущих либо на портландцементах с введени­
ем значительного количества извести, активных 
минеральных добавок или добавок-наполните­
лей;

в) растворы марок 50 и выше — на порт­
ландцементах с введением в отдельных случаях 
небольшого количества извести, добавок-напол­
нителей или активных минеральных добавок.

П р и м е ч а н и я .  1. Рекомендуется применение це­
ментов, извести и других вяжущих, в которые при 
помоле введены небольшие количества поверхностно­
активных веществ; при отсутствии таких вяжущих 
рекомендуется введение в раствор при его изготов­
лении добавок поверхностно-активных веществ, ука­
занных в главе I-A.6 .

2. Применение для кладки надземных стен зданий 
растворов на портландцементах без добавок извести, 
активных минеральных добавок или добавок-наполни­
телей, либо без добавок поверхностно-активных ве-
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ществ допускается лишь по специальным технико­
экономическим обоснованиям.
3. Минимальный расход цемента на 1 м? пес­

ка в смешанных растворах должен составлять:
а) для кладки стен помещений с влажностью 

не выше нормальной в зданиях I и II классов:
в цементно-известковых растворах — 75 кг; 
в цементно-глиняных и цементно-зольных 

растворах — 100 кг;
б) для кладки стен помещений с влажностью 

выше нормальной в зданиях I и II классов:

в цементно-известковых растворах— 100 кг;
в цементно-глиняных и цементно-зольных 

растворах — 125 кг;
в) для кладки стен помещений с влажностью 

не выше нормальной в зданиях III класса — 
75 кг;

г) для кладки стен помещений с влаж­
ностью выше нормальной в зданиях III клас­
са — 100 кг.

4. Наибольшее содержание добавок в сме­
шанных растворах устанавливается по табл. 5.

Наибольшее содержание добавок в смешанных растворах для кладки
Таблица 5

Наибольшее весовое отношение количества добавок к количеству цемента

ts
Условия эксплуатационной 

работы кладки
Класс
зданий

добавок-наполните­
лей (глин и т. п.)

активных минераль­
ных добавок

молотых гранули­
рованных шлаков

извести, считая на 
Са (ОН)а

а б в г

1 Кладка, находящаяся I и II 0,75:1 0 ,8 :1 4:1 3:1
в сухих условиях III 1 :1 1 :1 Ограничивается 

мостью получения 
ной марки

лишь необходи- 
раствора задан-

2 Кладка, находящаяся 1 и II 0 ,5 :1 1,5:1 6 :1 0 , 6 :1
во влажных условиях III 0,75:1 2 *1 Ограничивается 

лишь необходи­
мостью получе­
ния раствора за­
данной марки

0 75:1

5. Растворы на воздушной извести с добав­
ками-наполнителями или с активными мине­
ральными добавками должны иметь состав вя­
жущего (по весу):

а) при работе кладки во влажных условиях: 
извести — от 40 до 25%; добавок — от 60 до 
75%;

б) при работе кладки в сухих условиях: из­
вести— от 65 до 80%; добавок — от 35 до 
20%.

П р и м е ч а н и я .  1. Величина добавки молотых 
основных гранулированных доменных шлаков в рас­
творах для кладии в сухих и во влажных условиях 
не ограничивается.

2. Растворы на воздушной извести с добавкой гли­
ны допускаются только для кладки в сухих условиях.

3. Растворы на молотой негашеной извести долж­
ны изготовляться преимущественно с добавкой моло­
тых гранулированных шлаков, других активных ми­
неральных добавок или добавок-наполнителей (глин 
и т. п.), а также небольших количеств гипса.

6. Подвижность растворов для кладки, опре­
деляемая по ГОСТ 5802-51, должна состав­
лять:

а) растворов для кирпичной кладки — от 70 
до 100 мм;

б) растворов для обычной бутовой кладки— 
от 40 до 60 мм;

в) растворов для вибрированной бутовой 
кладки — от 10 до 30 мм.

П р и м е ч а н и я .  1. Большие величины подвижно­
сти следует принимать при сухом и пористом кирпиче 
или камне и в жаркую погоду, меньшие — при хоро­
шо смоченном кирпиче или плотном камне и при 
влажной холодной погоде.

2. Допускается применение растворов другой по­
движности с учетом свойств местных материалов и 
условий производства работ.

3. Товарная растворная смесь в момент поступ­
ления на место потребления должна иметь подвиж­
ность, требуемую условиями укладки, но не более 
70 мм.

§ 5. РАСТВОРЫ ДЛЯ ШТУКАТУРКИ

1. Наружные штукатурки цоколей, поясков, 
карнизов, парапетов и других выступающих де­
талей и участков стен, подвергающихся систе­
матическому увлажнению, а также внутренние

штукатурки в помещениях, относящихся по 
указаниям главы П-В.4 к группам влажных и 
мокрых, надлежит выполнять из водостойких 
(а для наружных стен и морозостойких) рас-
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творов, содержащих портландцементы или дру­
гие гидравлические вяжущие.

2. Гладкие участки наружных штукатурок 
каменных и бетонных стен зданий с помещени­
ями, относящимися по указаниям главы II-B.4 
к группам сухих и с влажностью не выше нор­
мальной, надлежит выполнять из растворов на 
извести или на известково-шлаковых цементах, 
либо из смешанных известково-цементных рас­
творов, если специальные требования не пред­
усматривают применения растворов на других 
вяжущих.

П р и м е ч а н и я .  1. Применение для наружных 
штукатурок известково-гипсовых растворов допу­
скается:

а) для деревянных и других поверхностей в ме­
стах, надежно защищенных от увлажнения конструк­
тивными мероприятиями;

б) в районах с устойчиво сухим климатом.
2. Применение цементов для штукатурки наруж­

ных стен деревянных и малоэтажных каменных зда­
ний III класса допускается лишь по специальным 
технико-экономическим обоснованиям.

3. Внутренние штукатурки в помещениях с 
влажностью не выше нормальной надлежит 
выполнять:

а) штукатурки наружных каменных и бетон­
ных стен и бетонных и керамических перекры­
тий— из растворов на извести, местных вяжу­
щих и на смесях извести с портландцементом;

б) штукатурки внутренних каменных и бе­
тонных стен и перегородок — из растворов на 
извести;

в) штукатурки деревянных и гипсовых стен 
и перегородок — из известково-гипсовых рас­
творов на гипсе с добавками-наполнителями.

П р и м е ч а н и я .  1. Для внутренних штукатурок 
бетонных и каменных стен и перекрытий в помеще­
ниях сухих и с нормальной влажностью допускается 
применение известково-гипсовых растворов.

2. Для подготовительного слоя по бетонным сте­
нам и перекрытиям допускается применение смешан­
ных растворов.
4. Выбор добавок поверхностно-активных ве­

ществ, вводимых для уменьшения расхода вя­
жущих и ускорения сушки штукатурки, произ­
водится в зависимости от вида применяемых 
растворов:

а) в растворы, содержащие гипс, вводится 
микропенообразователь и замедлитель схваты­
вания типа БС (в том числе для растворов, по­
даваемых растворонасосами);

б) в цементно-швестковые и известковые 
растворы вводятся омыленный древесный пек, 
мылонафт и тому подобные добавки.

5. Подвижность растворов в момент нанесе­
ния, определяемая глубиной погружения кону­
са, и предельная крупность заполнителей для 
обычной штукатурки устанавливаются по 
табл. 6.

Подвижность растворов и предельная крупность 
заполнителей в растворах для обычной штукатурки

Таблица 6

Глубина погружения 
конуса в мм

с ■>» <уО. £

е:
е з

Наименование слоев
растворы 

для меха­
низирован­
ного нане­

сения

растворы 
для ручно­
го нанесе­

ния

П
ре

де
ль

на
я 

но
ст

ь 
за

 по
л 

ле
й 

в 
м

м

% а б в

1 Первый подготовитель­
ный слой (обрызг) . * 80-110 110—130 2,5

2 Второй подготовитель­
ный слой (грунт) . . 60—80 70—80 2,5

3 Отделочные слои:
1) из растворов, со­

держащих гипс . 90—120 90—120 1.2

2) из растворов без 
гипса ............................... 70—80 70—80 1.2

П р и м е ч а н и е .  Товарная растворная смесь в мо­
мент поступления на место потребления должна иметь 
подвижность, требуемую условиями укладки, но не бо­
лее 70 мм.

6. Предельная крупность заполнителей в рас­
творах для декоративной штукатурки устанав­
ливается по табл. 7.

Предельная крупность заполнителей в растворах 
для декоративной штукатурки

Таблица 7

С
'в
%

Вид растворов
Предельная 

крупность за­
полнителей 

в мм

1 Декоративные известково-песчаные:
1) для подготовительного слоя . 2,5
2) для накрывочного слоя . . . 1 .2

2 Декоративные с каменной крошкой 
для накрывочного слоя:

1) мелкозернистый раствор . . . 1 .2
2) среднезернистый раствор . . 2,5
3) крупнозернистый раствор . . 5,0
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